


ผลการวิเคราะหความพึงพอใจคุณภาพการบริหารจัดการ 
สำหรับนักศึกษาและผูรับบริการภายนอก 2564 

 
ผลการวิเคราะหการสำรวจนี้จัดทำข้ึนโดยมีวัตถุประสงคเพ่ือสำรวจความพึงพอใจของ

นักศึกษาและผูรับบริการภายนอก ท่ี มีตอคุณภาพการบริหารจัดการดานการใหบริการของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏเทพสตรี โดยขอมูลท่ีไดจะนำมาใชประโยชนในการพัฒนาปรับปรุงคุณภาพการ
บริหารจัดการของมหาวิทยาลัยใหมีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึนไดผลการวิเคราะหขอมูลเปน 3 ตอน  ดังนี้ 

 

ตอนท่ี  1  สถานภาพของผูตอบแบบสอบถามความพึงพอใจคุณภาพการบริหารจัดการ 
 

 ตารางท่ี  1  จำนวนรอยละจำแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถามความพึงพอใจคุณภาพ
บริหารจัดการ (สำหรับนักศึกษาและผูรับบริการภายนอก) 
 

เพศ จำนวน รอยละ 
ชาย 151 16.17 
หญิง 783 83.83 
รวม 934 100 

 

จากตารางท่ี  1  จำนวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  934  คน  สวนใหญเปนเพศหญิง 
จำนวน  783 คน ( คิดเปนรอยละ 83.83  )และเปนเพศชาย จำนวน 151 คน (คิดเปนรอยละ 16.17) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตารางท่ี  2  จำนวนรอยละจำแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถามความพึงพอใจคุณภาพบริหาร
จัดการ (สำหรับนักศึกษาและผูรับบริการภายนอก) 

 

อายุ จำนวน รอยละ 
1. ต่ำกวา 20 ป 260 27.84 
2. 20 – 30 ป 653 69.91 
3. 31 – 40 ป  12 1.28 
4. 41 – 50 ป 5 0.54 
5. 51 – 60 ป  4 0.43 

รวม 934 100 
 

 
 

ชาย
16.17%

หญิง
83.83%



จากตารางท่ี  2  จำนวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  934  คน จำแนกตามอายุสวนใหญมี
อายุระหวาง 20 – 30 ป จำนวน  653  คน ( คิดเปนรอยละ 69.91 )  รองลงมาเปนผูมีอายุต่ำกวา 
20 ป  จำนวน  260  คน (คิดเปนรอยละ  27.84 ) สวนนอยท่ีสุดคือผูท่ีตอบแบบสอบถามมีอายุ
ระหวาง 51 – 60  ป จำนวน 4 คน (คิดเปนรอยละ 0.43)      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตารางท่ี  3  จำนวนรอยละจำแนกตามสถานภาพของผูตอบแบบสอบถามความพึงพอใจคุณภาพ
บริหารจัดการ (สำหรับนักศึกษาและผูรับบริการภายนอก) 
 

สถานภาพ จำนวน รอยละ 
1. นักศึกษา 928 99.36 
2. ประชาชนท่ัวไป 6 0.64 

รวม 934 100 
 

จากตารางท่ี  3  จำนวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  934  คน  จำแนกตามสถานภาพ    
สวนใหญเปนนักศึกษา จำนวน 928 คน (คิดเปนรอยละ 99.36) เปนประชาชนท่ัวไป จำนวน 6  คน  
(คิดเปนรอยละ 0.64) 
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1.28%

41 - 50 ป
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ตารางท่ี  4  จำนวนรอยละจำแนกตามระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถามความพึงพอใจ
คุณภาพบริหารจัดการ (สำหรับนักศึกษาและผูรับบริการภายนอก) 
 

ระดับการศึกษา จำนวน รอยละ 
1. ต่ำกวาระดับปริญญาตรี 63 6.75 
2. ระดับปริญญาตรี 839 89.83 
3. ระดับปริญญาโท 29 3.10 
4. ระดับปริญญาเอก 3 0.32 

รวม 934 100 
 

จากตารางท่ี  4  จำนวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  934  คน จำแนกตามระดับการศึกษา
สวนใหญมีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรี จำนวน  839  คน ( คิดเปนรอยละ 89.83 )  รองลงมา
เปนระดับการศึกษาต่ำกวาปริญญาตรี  จำนวน  63  คน (คิดเปนรอยละ  6.75 ) และผูตอบ
แบบสอบถามนอยท่ีสุดมีระดับการศึกษา คือ ระดับปริญญาเอก จำนวน 3 คน (คิดเปนรอยละ 0.32) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตารางท่ี  5  จำนวนรอยละจำแนกตามหนวยงานท่ีใชบริการของผูตอบแบบสอบถามความพึงพอใจ
คุณภาพบริหารจัดการ (สำหรับนักศึกษาและผูรับบริการภายนอก) 

 

หนวยงานท่ีใชบริการ จำนวน รอยละ 
1. คณะครุศาสตร 125 13.38 
2. คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 37 3.96 
3. คณะวิทยาการจัดการ 641 68.63 
4. คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี 52 5.57 
5. คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 3 0.32 
6. คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 1 0.11 

 

ต่ํากวาระดับ
ปริญญาตรี

6.75%
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ตารางท่ี  5  จำนวนรอยละจำแนกตามหนวยงานท่ีใชบริการของผูตอบแบบสอบถามความพึงพอใจ
คุณภาพบริหารจัดการ (สำหรับนักศึกษาและผูรับบริการภายนอก) (ตอ) 
 

หนวยงานท่ีใชบริการ จำนวน รอยละ 
7.สำนักบริหารทรัพยากรมนุษย 2 0.21 
8.สำนักงานอธิการบดี (กองกลาง) 4 0.43 
9.สำนักงานอธิการบดี (กองพัฒนานักศึกษา) 16 1.71 
10.สำนักงานอธิการบดี (กองคลัง) 7 0.75 
11.สำนักงานอธิการบดี (กองบริการการศึกษา) 42 4.50 
12.สำนักงานอธิการบดี (กองนโยบายและแผน) 4 0.43 

รวม 934 100 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
จากตารางท่ี  5  จำนวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  937  คน สวนใหญสังกัดคณะวิทยาการ

จัดการ จำนวน  641  คน ( คิดเปนรอยละ 68.63 )  รองลงมาเปนคณะครุศาสตร มีจำนวน  125 คน 
(คิดเปนรอยละ 13.38) คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี มีจำนวน 52 คน (คิดเปนรอยละ 5.57) กอง
บริการการศึกษา มีจำนวน 42 คน (คิดเปนรอยละ 4.50) คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  
จำนวน  37  คน  (คิดเปนรอยละ  3.96 ) กองพัฒนานักศึกษา มีจำนวน  16  คน (คิดเปนรอยละ 1.71)   
กองคลัง มีจำนวน  7 คน (คิดเปนรอยละ 0.75)  กองกลางมีจำนวน     4 คน (คิดเปนรอยละ 0.43)  
กองนโยบายและแผน มีจำนวน  4 คน (คิดเปนรอยละ 0.43)  คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม มีจำนวน  
3  คน (คิดเปนรอยละ 0.32)  สำนักบริหารทรัพยากรมนุษย มีจำนวน 2 คน  (คิดเปนรอยละ 0.21)  
และคณะเทคโนโลยีสารสนเทศ มีจำนวน 1  คน (คิดเปนรอยละ 0.11) 
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ตารางท่ี  6  จำนวนรอยละจำแนกตามประเภทการใชบริการของผูตอบแบบสอบถามความพึงพอใจ
คุณภาพบริหารจัดการ (สำหรับนักศึกษาและผูรับบริการภายนอก) 

 

ประเภทการใชบริการ จำนวน รอยละ 
1. งานบริการการศึกษา 639 41.33 
2. งานกิจกรรมนักศึกษา 194 25.10 
3. งานบริการวิชาการ 19 3.69 
4. งานฝกประสบการณวิชาชีพครู 32 8.28 
5. งานฝกประสบการณวิชาชีพ 20 6.47 
6. งานวิจัย 9 3.49 
7. งานจัดซ้ือจัดจาง 5 2.26 
8. งานเบิกจาย 3 1.55 
9. งานธุรการ 9 5.24 
10. งานวางแผนและงบประมาณ 4 2.59 

รวม 934 100 
 

จากตารางท่ี  6  จำนวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  934  คน สวนใหญมาใชบริการประเภท
งานบริการการศึกษา มีจำนวน 639  คน  (คิดเปนรอยละ 41.33)  รองลงมาเปนงานกิจกรรมนักศึกษา
มีจำนวน 194  คน (คิดเปนรอยละ 25.10) งานฝกประสบการณวิชาชีพครู มีจำนวน 32 คน  (คิดเปน
รอยละ 8.28)  งานฝกประสบการณวิชาชีพ มีจำนวน 20  คน  (คิดเปนรอยละ 6.47) งานบริการ
วิชาการ มีจำนวน 19  คน  (คิดเปนรอยละ 3.69)  งานวิจัยและงานธรุการ มีจำนวน 9  คน  (คิดเปน
รอยละ 3.49) งานจัดซ้ือจัดจาง มีจำนวน 5 คน  (คิดเปนรอยละ 2.26) งานวางแผนและงบประมาณ  
มีจำนวน 3 คน  (คิดเปนรอยละ 1.10) และงานเบิกจาย มีจำนวน 3 คน  (คิดเปนรอยละ 1.55) 
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ตอนท่ี  2  ความคิดเห็นเกี่ยวกับความพึงพอใจคุณภาพการบริหารจัดการสำหรับนักศึกษา
และผูรับบริการภายนอก  

แบบสอบถามนี้ไดดำเนินการวิเคราะหแบบสอบถามท่ีเปนคำถามเรียงลำดับโดยมีการกำหนด
คะแนนใหแตละระดับดังนี้ 
  มากท่ีสุด = 5 

มาก  = 4 
ปานกลาง = 3 
นอย  = 2 
นอยท่ีสุด = 1 

การสรุปผลการประเมิน เม่ือไดคาเฉลี่ยของคะแนนแตละขอแลว นำมาเทียบกับเกณฑการ
ประเมินผล  ซ่ึงมีการแปลผลตามระดับคาเฉลี่ยจากอันตรภาคชั้น  ดังนี้ 
 คะแนนเฉลี่ย 4.51 – 5.00   มีความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด 
 คะแนนเฉลี่ย 3.51 – 4.50  มีความพึงพอใจในระดับมาก 
 คะแนนเฉลี่ย 2.51 – 3.50 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
 คะแนนเฉลี่ย 1.51 – 2.50 มีความพึงพอใจในระดับนอย 
 คะแนนเฉลี่ย 1.00 – 1.50 มีความพึงพอใจในระดับนอยท่ีสุด 
 
 ตารางท่ี  7   แสดงระดับความพึงพอใจคุณภาพการบริหารจัดการสำหรับนักศึกษาและ
ผูรับบริการภายนอก 
 

ความคิดเห็น คาเฉล่ีย S.D. 
ระดับความ

คิดเห็น 

1.  ดานกระบวนการ/ข้ันตอน    

1.1  แสดงข้ันตอนการใหบริการท่ีชัดเจน 3.64 0.89 มาก 
1.2  มีการกำหนดระยะเวลาแตละข้ันตอนชัดเจน 3.69 0.87 มาก 
1.3  ข้ันตอนการใหบริการสะดวกและรวดเร็ว 3.58 0.92 มาก 
1.4  ระยะเวลาในการใหบริการมีความเหมาะสม 3.62 0.90 มาก 
1.5  การใหบริการมีความเสมอภาคเปนไปตามลำดบัคิวกอน-หลัง 3.74 0.90 มาก 

รวม 3.65 0.90 มาก 
2.  ดานเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ    
2.1  มีความรู ความสามารถในการใหบริการ เชน เจาหนาท่ีตอบ    
       ขอสงสัยไดตรงประเด็น 3.73 0.89 มาก 
2.2  มีความเอาใจใสกระตือรือรนและความพรอมในการใหบริการ 3.57 0.95 มาก 
2.3  มีความสุภาพในการใหบริการ 3.64 0.99 มาก 
2.4  เจาหนาท่ีใหบริการดวยความเสมอภาค ไมเลือกปฏิบัติ  3.71 0.92 มาก 
2.5  ความซ่ือสัตยสุจริตในการปฏิบัติหนาท่ี 3.87 0.86 มาก 

รวม 3.70 0.92 มาก 



 ตารางท่ี  7   แสดงระดับความพึงพอใจคุณภาพการบริหารจัดการสำหรับนักศึกษาและ
ผูรับบริการภายนอก (ตอ)  
 

ความคิดเห็น คาเฉล่ีย S.D. 
ระดับความ

คิดเห็น 

3.  ดานสิ่งอำนวยความสะดวก    
3.1  ระบบเทคโนโลยสีารสนเทศเพ่ือการสื่อสารและสบืคน 

(internet wifi  ) 3.66 0.92 มาก 
3.2  อาคารสถานท่ีมีความสะอาดเปนระเบียบเรียบรอย 3.80 0.86 มาก 
3.3  มีความปลอดภัยของสถานท่ีโดยรวม 3.80 0.85 มาก 
3.4  ความพรอมของอุปกรณ/เครื่องมือในการใหบริการ 3.66 0.92 มาก 
3.5  ความเพียงพอของสิ่งอำนวยความสะดวก 3.69 0.90 มาก 

รวม 3.72 0.89 มาก 
4.  ดานผลลัพธการใหบริการ    
4.1   ไดรับบริการท่ีตรงตามความตองการ  3.68 0.92 มาก 
4.2   ไดรับบริการดวยความสะดวกและรวดเร็ว  3.61 0.93 มาก 
4.3   ไดรับบริการท่ีคุมคา 3.62 0.92 มาก 
4.4   ความประทับใจในการใหบริการ 3.59 0.97 มาก 
4.5   ความพึงพอใจโดยภาพรวม 3.66 0.93 มาก 

รวม 3.63 0.93 มาก 
รวมทุกดาน 3.68 0.91 มาก 

 

จากตารางท่ี  7  แสดงผลการสรุประดับความพึงพอใจคุณภาพการบริหารจัดการสำหรับ
นักศึกษาและผูรับบริการภายนอก ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยท่ี 3.68 ระดับมาก  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน
พบวา  ดานสิ่งอำนวยความสะดวก มีคาเฉลี่ยสูงท่ีสุด  3.72 รองลงมาคือ ดานเจาหนาท่ีหรือบุคลากร
ท่ีใหบริการ มีคาเฉลี่ย  3.70 ดานกระบวนการ/ข้ันตอนและดานผลลัพธการใหบริการ มีคาเฉลี่ย  
3.65  สวนดานผลลัพธการใหบริการ มีคาเฉลี่ยนอยท่ีสุด  3.63    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ตอนท่ี  3  ขอคิดเห็น/ขอเสนอแนะอ่ืนๆ  

- อยากใหแอดมินเพจตอบแชทดวย 
- ควรพัฒนาการใชคำพูดใหเหมาะสม และเต็มใจท่ีจะบริการครับ 
- อยากใหปรับปรุงเรื่องการบริการตาง ๆ ในการทำงานดานการบริการควรเต็มใจ เต็มท่ี 

สุภาพ เรียบรอย ออนโยน ไมชักสีหนา และพรอมใหคำปรึกษาแกผูใชบริการ คนไมรูคือ
ไมรูคะ คนเราบางครั้งเขาใจไมเหมือนกัน เม่ือสอบถามใด ๆ ก็ควรเต็มใจใหคำตอบเสมอ 

- ใจเขาใจเรา คือสิ่งท่ีสำคัญท่ีสุด 
- ขอใหชวยนักศึกษาชวงโควดิ กับการเรียนออนไลน 
- อยากใหลองคิดดูหนอยนะครับ ผมคือบุคคลท่ีจายคาเทอมไปแลวในราคาเต็มท่ียังไมได

ทุนคืนคาเทอมให เพราะสมุดบัญชีอยูคนละท่ีกับท่ีอยูอาศัย ซ่ึงเกิดไปมันอาจสงผลความ
เสี่ยงใหผมติดโควิดมากๆ สถานท่ีท่ีสมุดบัญชีอยูแถวนั้นเรียกวาโควิดเยอะมากๆ แลวให
เวลาเพียงแคนี้คิดวามันใชหรอครับ ถาเกิดจะถามผมวา แลวทำไมไมใหคนอ่ืนถายมาให
ละ ถามีคนอยูผมลงใหถายมาละครับ ผีก็ไมมีมือถืออีก ธนาคารก็ไมกลาไป แลวง้ีเทากับ
ผมจะไมไดเงินคืนมันควรเปนแบบวา เช็คยอดตามยอดๆไหนใครจายมาเราจายคืนให
ครบๆ ง้ีมากกวาไมใชหรอครับ? 

- ควรมีเพจแจงในเรื่องของชองทางการชำระเงิน เม่ือกอนกดเงินสดไปจายท่ีการคลัง และ
พอไปจายพูดจาบอกดูท่ีเคาเตอรสิ ตองเสียเวลาไปธนาคารอีก 

- "เจาหนาท่ีไมเคย โทษวาระบบเว็บมหาลัยผิดพลาด  
- ใหแตนักศึกษาเปนคนผิด เจาหนาท่ีม่ันใจในระบบเว็บมากเกินไป (เปนแคบางคน)" 
- ไมอยากใหเก็บเงินสวนเกินวันละ 20 ถาเด็กไมมีๆจริงจะทำอยางไรคือตองจายเพ่ิมหรอ

คะ จากท่ีไมมีอยูแลวก็ตองหาเพ่ิมหรอคะ คาเทอมก็คือคาเทอม ไมควรเก็บคาลาชา 
- อยากใหหนวยงานท่ีเก่ียวของพูดจาดีกวานี้หนอยไมพูดกระแทกเสียหรือทำสีหนาไม

พอใจตอนักศึกษาท่ีเขามาถามขอสงสัย ขอบคุณคะ 
- แบบฟอรมการขอตางๆเชน ขอผูเชี่ยวชาญ ขอสอบ ควรใสไวหนาเว็บไซตเพ่ือสะดวกใน

การใชแบบฟอรมและลดข้ันตอน ไมตองมาขอท่ีคณะ 
- ควรปรับปรุงการตอบหรือใหขอมูลท่ีชัดเจนและรวดเร็ว 
- ตอบไมคอยตรงประเด็น และลาชา 
- พนักงานเจาหนาท่ีควรมีมารยาทพูดจาไพเราะกับนักศึกษาท่ีมาชำระเงิน หรือมาใช

บริการ เพราะเคาเสียเงินมาเรียน ไมไดมาเรียนฟรี ขอบคุณคะ 
- ควรมีคำแนะนำท่ีชัดเจนมากกวานี้ 
- เพ่ิมอุปกรณท่ีเหมาะสม มีเจาหนาท่ีเพียงพอ มีมารยาทตอนักศึกษา 
- อยากใหเจาหนาท่ีพูดจาไพเราะ กระตือรือรน ตอบคำถามของนักศึกษาใหตรงประเด็น

มากกวานี้ใชคำพูด/พิมพท่ีออนนอมกวานี้และควรศึกษาหาขอมูลกอนจะตอบนักศึกษา 
- เจาหนาท่ีบางคนชอบพูดจาใสอารมณแบบไมพอใจคะ ทำหนาตาก็ไมพอใจ 
- เจาหนาท่ีท่ีใหบริการควรมีใจท่ีจะบริการ 
- ปรับปรุงเรื่องการตอบและใหขอมูลท่ีชัดเจนและรวดเร็ว 

 
 



 
- ตอนท่ีบริการทางออนไลนชวงโควิดคะ ควรตอบไวๆหนอยเพราะวา คนก็ไมไดวาง นาจะ

มีคนท่ีดูแล ท่ีเปนแอดมินในการสื่อสารทางระบบออนไลน อาจจะมีซัก2คน(ออกความ
คิดเห็น) แลวก็ควรรอบครอบในการสื่อสาร เชนอยากไดใบเกรดมาขอยื่นทุน คือ ควร
บอกมาเลยวาตองโอนเทาไหร ไมใชไมบอก(มันดูถึงความไมรอบครอบ และจึงทำใหเสีย
ชื่อของสถานศึกษา) 

- อยากใหกองบริการทำงานมีประสิทธิภาพพูดจากับนักศึกษาดีกวานี้และกองพัฒนาท่ีทำ
เรื่องกยศ ของนักเรียนนักศึกษาอยากใหชวยเด็กเก่ียวกับการทำจิตอาสา อยากใหชวยใน
เรื่องการท่ีไมตองทำจิตอาสาเพราะจบมาเราก็ตองใชเงินกองทุนเอง+กับมีสถานการณ 
โควิด19 มาเก่ียวของดวย ขอบคุณคะ 

- ควรชี้แจงใหชัดเจนมากกวานี้ 
- ทำหนาทำตาแลวพูดจาดี ๆ หนอยไดไหมครับ ถาไมเต็มใจทำงานก็ลาออกไป 
- ในชวง เรียนออนไลน ควร มีการใหบริการนักศึกษาในการตอบคำถามในระยะเวลาท่ี

รวดเร็ว ในชองทางการติดตอทางเพจมหาวิทยาลัย 
- คืนเงินคาเทอมท่ีลดให ใหมันเร็วๆ เหมือนตอนท่ีจายและโดนคาปรับหนอยสิครับ 
- เจาหนาท่ีไมตองเหวี่ยงใสนักศึกษามากก็ไดคะเวลานักศึกษาไปติดตอเรื่องตางๆจะกินหัว

อยูแลวจา 
- นศ.มีแตจาย พวกคุณรับรายไดกันอยูฝายเดียวสบายเลยดิไมสนเลยวาจะตองทำงานหา

ตังในสถานะการณแบบนี้แลวบอกใหดูแลตัวเองแลวจะดูแลยังไงไมไดนอนรับเงินเดือน
สบายๆนะ โควิดก็รอบหัดมองดูสถาณการณบางไปทำงานก็เสี่ยงโควิดบอกใหดูแลตัวเอง
ไมทำงานเอาไรกินติดเชื้อกันข้ึนพันข้ึนหม่ืนเรียนออนไลนสั่งการบานไมทำไมเช็คชื่อบระ
ลองมานั่งเรียนใหเหมือนกันมาทำงานดวยจะรูสั่งอยูนั้นละ 

- พ่ีๆทำงานเพ่ือนักศึกษาไดดีแลวคะ เปนกำลังใจใหนะคะ 
- อยากใหหยุดการเรียนออนไลนไปเลยคะ เพราะยังไงมันก็ไมรูเรื่อง เพราะบางคน

คอมพิวเตอรก็อาจจะไมมี ทำงานสงไมได และจะไปหาทำท่ีไหนก็ไปไมได อยากใหเห็นใจ
ตรงนี้นะคะ  


